

Валковскій уѣздъ (корреспонденція „Южнаго Края“). Съ будущаго учебнаго года будетъ открыто въ Валкахъ женское двухклассное училище, благодаря городскому головѣ г. Яровицкому, который изъ незначительныхъ городскихъ средствъ съумѣлъ выстроить не только зданіе городской управы, пожарный дворъ, пріобрѣсти домъ для канцеляріи уѣзданаго воинскаго начальника, но и удѣлялъ еще часть денегъ на постройку прекраснаго двухъ-этажнаго дома для женскаго училища. Для этой послѣдней цѣли, г. Яровицкій вотъ уже третье трехлѣтіе отказывается отъ жалованья (500 р. въ годъ). Его примѣру слѣдовали и всѣ члены, служившіе въ этотъ періодъ времени, за исключениемъ двухъ, гг. С. и К.

Наши крестьяне уже совсѣмъ „покончили“ съ своимъ лѣсомъ, который сотни лѣтъ стоялъ нетронутымъ и давно уже мозолилъ руки валковскимъ мѣроѣдамъ. Валковское „опчество“ десять лѣтъ тому назадъ порѣшило вырубить лѣсъ и, раздѣливши на десять участковъ, раздать крестьянамъ жеребьевымъ порядкомъ, ежегодно вырубая по одному участку. Нечего и говорить, что старшины съ своими подручниками пріобрѣли лѣса вдоволь, получая тройные и пятерные надѣлы и покупая почти насильно, у бѣдныхъ мужиковъ за самую ничтожную цѣну ихъ надѣлы. Крестьянамъ валковскимъ совѣтовали продать лѣсъ и проценты съ капитала употреблять на нужды общества, кото-

рыхъ, конечно, не мало, но кулаки-
-міроѣды не дремали—они видѣли,
что отъ продажи лѣса имъ лично поль-
зы не будетъ никакой, а потому на
сходѣ, рѣшавшемъ участъ валковскаго
общественаго лѣса, употребили всѣ
силы, чтобы склонить крестьянъ къ
вырубкѣ „хозяйственнымъ“ образомъ.
Впрочемъ склонить крестьянъ не много
стояло труда. Темный мужикъ, прель-
щенный тѣмъ, что будетъ получать
ежегодно по дубку въ продолженіи
десяти лѣтъ, остался еще благодаренъ
своимъ „панъ-отцамъ“ которые надоуми-
ли его вырубать лѣсъ, стоявшій, не
производительно“ сотни лѣтъ. Въ концѣ
концовъ этотъ людъ, разумѣется, ничего
не получилъ, продавая лѣсъ по мелочамъ
за самую низкую цѣну, не имѣя,
иногда даже и средствъ на перевозку
его домой. До чего доходила дешевизна
лѣса, въ первыя пять - шесть лѣтъ
вырубки, видно изъ того, что дубъ,
имѣющій аршинъ въ диаметрѣ и 15
аршинъ и въ длину, можно было
купить за два, много за три руб.
Вообще лѣса въ нашемъ уѣздѣ таютъ
отъ топора спекулянтовъ, „яко воскъ
отъ лица огня“. Изъ прежней прекрас-
ной лѣсистой мѣстности, въ недале-
комъ будущемъ, валковскій уѣздъ
превратится въ гладкую степь, такъ
какъ о разведеніи новыхъ лѣсовъ никто
и не думаетъ; а напротивъ—пни вы-
капываются для того, чтобы имѣть
землю для хлѣбопашства.

